Cwiczenie 26

Temat: Obwdd pradu przemiennego RLC.

Cel ¢wiczenia

Poznanie wtasnosci obwodu RLC w uktadzie. Pomiar czestotliwosci rezonansowej obwodu RLC. Obstuga
przyrzadow pomiarowych 1 badanie urzadzen elektronicznych, w oparciu o przedstawione schematy uktadow
pomiarowych. Przestrzeganie przepisoéw bhp podczas ¢wiczenia.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostrozno$¢ w czasie ¢wiczenia. Sprawdz
stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Narys. 3-3-1 przedstawiono uklad szeregowo-rownolegly RLC zasilany ze Zrddla napiecia przemiennego. Jak juz
wspomniano wczesniej, reaktancja pojemnosciowa Xc reaktancja indukcyjna X zmieniajg si¢ z czgstotliwoscia.
Stad tez impedancja catkowita obwodu réwnoleglego sktadajacego si¢ z indukcyjnosci L2 i pojemnosci C3 bedzie
zmienia¢ si¢ wraz z czgstotliwoscig sygnalu wejsciowego. Przy pewnej czgstotliwosci nazywanej czestotliwoscia
rezonansowy ft, reaktancja indukcyjna X stanie si¢ rowna reaktancji pojemnosciowej Xc, a uklad réwnolegtly
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wejdzie w stan rezonansu. Czgstotliwos¢ rezonansowa fr mozna wyrazi¢ wzorem: fr =

Rys. 3-3-1 L}k}ad SZeregowo- Rys. 3-3-2 Schemat montazowy
rownolegty RLC (KL-24002 blok h)

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY
1 KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych
2. KL-24002 — podstawowy modut do ¢wiczen z elektrycznosci
3. Oscyloskop
PROCEDURA
1 Ustawi¢ modut KL-24002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok h.
2. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ rysunkiem uktadu pomiarowego przedstawionym na rys. 3-3-1 i schematem
montazowym przedstawionym na rys. 3-3-2. Umiesci¢ cewke o indukcyjnosci 0,1H w miejscu oznaczonym L2.
3. Umiesci¢ przelacznik funkcji generatora funkcyjnego w pozycji sygnat sinusoidalny. Do wyjscia generatora
funkcyjnego dotaczy¢ oscyloskop.
Ustawi¢ pokretlo regulacji czestotliwosci amplitudy tak, aby uzyskac sygnat o czgstotliwosci 1kHz napigciu
migdzyszczytowym 5V (Vp-p), 1 doprowadzi¢ go do wejscia uktadu (I/P).
4. Postugujac sie oscyloskopem zmierzy¢ i1 zapisa¢ napigcia na cewce L2, kondensatorze C3 1rezystorze R12.
VL= Vp-p, Ve = Vp-p, Vr Vp-p

5. Ze wzoru na czestotliwos$¢ rezonansowa frr = ————— obliczy¢ 1 zapisac czestotliwos$¢ rezonansowa obwodu,
27JLC)
w ktorym: L2=0,1H, C3=0,01 pF i fr= Hz

6. Zmienia¢ czestotliwos$¢ wyjsciowa generatora funkcyjnego tak, aby maksymalng warto$¢ Vag

Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ zapisac czgstotliwos¢ wejsciows. f= Hz. Czy istnieje zgodnos¢
miedzy wartos$cig czestotliwosci f a wartoscig czestotliwosci rezonansowej fr obliczong w kroku 5?
PODSUMOWANIE

ZmierzyliSmy czestotliwo$¢ rezonansowa napigcia na poszczegdlnych elementach uktadu. Czestotliwosc
rezonansowa wynosi ok. 5 kHz, przy tej czgstotliwosci na wyjsciu uktadu pojawia si¢ napigcie o maksymalnej
wartosci.
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Cel ¢wiczenia;

PLAN DZIALANIA

Wykaz gtéwnych czynnosci prowadzacych do wykonania zadania:

I.

2.

1 Ustawi¢ modut KL-24002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych
uktadow elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok h.

2. Wykona¢ pofaczenia postugujac si¢ rysunkiem uktadu pomiarowego przedstawionym na rys. 3-3-1 1
schematem montazowym przedstawionym na rys. 3-3-2. Umiesci¢ cewke o indukcyjnosci 0,1H w miejscu
oznaczonym L2.

3. Umiesci¢ przelacznik funkcji generatora funkcyjnego w pozycji sygnat sinusoidalny. Do wyjscia
generatora funkcyjnego dotaczy¢ oscyloskop.

Ustawi¢ pokretlo regulacji czestotliwosci amplitudy tak, aby uzyskac sygnatl o czestotliwosci 1kHz
napieciu miedzyszczytowym 5V (Vp-p), 1 doprowadzi¢ go do wejscia uktadu (I/P).

. 4. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢€ 1 zapisa¢ napigcia na cewce L2, kondensatorze C3 1 rezystorze
R12.
Vi = Vp-p, Vc= Vp-p, Vr Vp-p
1
5. Ze wzoru na czestotliwos¢ rezonansowg fr = ——— obliczy¢ 1 zapisac czestotliwos$¢ rezonansowa
2z LC)
obwodu, w ktorym: L.2=0,1H, C3=0,01 puF 1 fr= Hz
6. Zmienia¢ czgstotliwos$¢ wyjsciowa generatora funkcyjnego tak, aby maksymalng warto$¢ Vag
Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ zapisac czgstotliwos¢ wejsciowa. f= Hz

. Czy istnieje zgodno$¢ migedzy wartoscig czestotliwosci f a wartoscig czestotliwosci rezonansowe;j fr

obliczong w kroku 5?
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